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CURRICULUM VITAE 

 

 

 

Cornel Lungu /n.1945, Sibiu/ profesor, bibliotecar, muzeograf. Absolvent 

al Universităţii Babeş-Bolyai Cluj-Napoca, Facultatea de Istorie-Filozofie 

promoţia 1968, a predat istoria modernă şi contemporană universală la Institutul 

de Învăţământ Superior Sibiu/1973-1984/. Bibliotecar la Biblioteca ASTRA/1984-

1987/ apoi muzeograf şi director al Muzeului de Istorie din cadrul Muzeului 

Naţional Brukenthal Sibiu/1984-2005/, cadru didactic asociat al Universităţii 

Dimitrie Cantemir Bucureşti, Facultatea de Geografia Turismului Sibiu.  

 Bun cunoscător al limbilor franceză şi engleză face călătorii de studii şi 

documentare şi participă la conferinţe şi simpozioane naţionale şi internaţionale: 

SUA/1973-1974/ bursier Fullbright; Cluj-Napoca/1978,1979/ Colocviile de 

istorie româno-americană urmate de Colocviile de istorie româno-germană în 

1981 şi de Colocviile de istorie româno-maghiară în 1982; Olanda/1980/ 

Conferinţa Internaţională de Studii americane;  Franţa /1984/; SUA/1990/; 

Spania/1991/ Ciudades Saludables; Franţa/1995/, pentru a aminti doar câteva 

dintre ele. 

 Susţine peste 120 de comunicări ştiinţifice şi publică peste 60 de articole şi 

studii de specialitate în: Buletinul ştiinţific al Facultăţii de Filologie-Istorie Sibiu, 



Transilvania, Contemporanul, Historia, Tribuna Sibiului şi revista slovacă 

Dilema. 

 Colaborează cu Televiziunea Română la realizarea filmelor Cetăţi 

transilvane, Cimitire de eroi şi Compania negustorilor greci din Sibiu. 

 Anul 1998 îi aduce Medalia comemorativă Gen.M.R. Stefanik a 

Preşedinţiei Republicii Slovace urmată în anul 2003 de Medalia de argint pentru 

merite deosebite în dezvoltarea relaţiilor româno-slovace a Ministerului de 

Externe al Republicii Slovace şi nu în ultimul rând, Ordinul meritul Cultural în 

rang de ofiţer  acordat de Preşedenţia României în 2004. 

 Începând cu anul 2002 publică cărţi despre istoria şi cultura oraşului Sibiu.   
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CORNEL LUNGU 

 

 

PAŞII POETULUI ÎN CETATE 

 

 

Motto:  

Întîmplarea m-a făcut ca, din copilărie încă, să cunosc poporul românesc…  

în cruciş şi-n curmeziş. 

(Mihai Eminescu) 

 

Popasurile Luceafărului poeziei româneşti pe aceste meleaguri sunt 

peceţi ce înnobilează zestrea spirituală sibiană. Ele aparţin epocii de formare a 

poetului. 

 Cel dintâi contact cu Sibiul se împlineşte în jurul anului 1864 când 

vine în vizită la fratele său Nicolae, pe atunci student la Academia de Drept 

(Strada Avram Iancu, nr. 9-11). 

. 
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 Tot atunci obţine, probabil, prin examenele susţinute particular, 

echivalarea studiilor pentru clasa a III-a de gimnaziu( certificate găsite de Ioan 

Slavici) la Gimnaziul de Stat cu limba de predare germană, gimnaziu ce se afla 

pe Ringul cel Mare, în casele parohiale ale Bisericii Romano-Catolice (astăzi 

Piaţa Mare nr.2). 

 

 Ioachim Munteanu şi Ioan Alexandru Lapedatu,împreună cu alţi colegi 

formaseră un Club de lectură şi teatru. Eminescu le stimulează interesul 

pentru punerea în scenă a piesei lui Vasile Alecsandri ,,Iorgu de la 

Sadagura.’’  

 Compozitorul Dimitrie Cunţan, tatăl poetei Maria Cunţan, pe atunci 

profesor la Şcoala de lângă Biserica din Groapă le pune la dispoziţie o sală de 

clasă pentru repetiţii, clădire situată astăzi pe strada Justiţiei nr. 7. 

 Spectacolul nu a mai avut loc, dar repetiţiile au favorizat legarea unor 

prietenii de neuitat. Se pare că Eminescu s- a ataşat cel mai mult de Ioan 

Alexandru Lapedatu. 
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În toamna aceluiaşi an 1864, părăseşte Sibiul pentru a reveni în anul 

1866, după un mai lung popas la Blaj şi după emoţionanta experienţă a 

participării la Adunarea Generală a Asociaţiunii de la Alba Iulia, 27-28 

august 1866. 

…a doua zi după sosirea lui în Blaj, în studenţime fierbea vestea şi pe 

buzele tuturora sunau cuvintele: e aici Eminescu,e aici Eminescu! Aceasta fu 

în 1866, prin luna lui mai, pe la sfîrşit. Doritor de a-l cunoaşte, am ieşit în 

piaţa de dinaintea gimnaziului,locul de întîlnire al studenţilor. 

Aici i-am făcut cunoştinţa. (Ştefan Cacoveanu) 

Prietenul de odinioară, Ioan Alexandru Lapedatu îl găzduieşte la el, în 

casele de lângă Biserica dintre Brazi.Vor petrece mult timp împreună, 

colindând împrejurimile Sibiului… Gura-Râului, Sălişte, Răşinari şi Avrig. 

Mergeam astfel printre cîmpi şi holde… Holdele miroseau şi se coceau de 

arşiţa soarelui…Eu îmi pusesem pălăria-n vîrful capului, astfel încît fruntea 

rămînea liberă şi goală şi fluieram alene un cîntec monoton…(Mihai 

Eminescu).  

Acum îl va cunoaşte pe Nicolae Densuşianu, poet, publicist şi istoric, 

pe atunci student la Academia de Drept. Nicolae Densuşianu ne va oferi peste 

ani un minunat portret al poetului: Într-o zi de toamnă, pe cînd treceam pe 

strada Măcelarilor,(astăzi Mitropoliei) mă întîmpină din jos de poştă un tînăr 

de la Institutul teologic-pedagogic, de acolo, şi-mi prezintă pe un alt tînăr, cu 

faţa negricioasă, cu ochii mari deschişi, cu un zîmbet pe buze şi-mi spune că 

este Eminescu, care anume mă caută pe mine.( Nicolae Densuşianu ). 

Generozităţii lui Densuşianu poetul îi datorează găzduirea, primenirea 

completă a îmbrăcăminţii şi mai presus de toate, contactele şi cunoştinţele 

sibiene. 
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Să amintim că, prin instituţiile sale de grad superior, Academia de 

Drept ,(astăzi, strada Avram Iancu nr.9) şi Institutul teologic-pedagogic ( 

astăzi, strada Mitropoliei nr.20) Sibiul era cel mai reprezentativ centru 

universitar şi academic din Transilvania şi nu numai. 

La rugămintea lui Eminescu de a trece în România pe căi 

nesupravegheate, Nicolae Densuşianu îl prezintă părintelui Ion Bratu din 

Răşinari ( bunicul dinspre mamă al lui Octavian Goga ). Om primitor, vesel şi 

cult, în casa căruia intra orice carte românească apărută dincolo sau dincoace 

de munţi, părintele Bratu îl găzduieşte la Răşinari, pentru câteva zile, înainte 

de întoarcerea poetului în Ţară. Eminescu a plecat deci către lanţul albastru al 

munţilor de graniţă, pe sub poalele cărora sclipesc satele mărginenilor, şi, 

ajutat de un ţăran, a trecut pe potecile Răşinarilor pe lângă Vama- Cucului, 

dincolo, unde îl aşteptau noi şi întunecate destine. (George Călinescu ).  

Legăturile poetului cu Sibiul se vor reînnoda în ultima decadă a lunii 

iunie 1868. De această dată, însoţeşte ca sufleor şi copist, trupa de teatru a lui 

Mihail Pascaly, în turneul ei prin Transilvania şi Banat. (aprilie 1868-august 

1869). Dacă repertoriul este sufletul unui teatru, actorii sunt corpul lui, sunt 

materia în care se întrupează repertoriul.(Mihai Eminescu). 

Turneul din vara anului 1868 la Sibiu a constituit un triumf al artei 

interpretative româneşti, o mare excursie de propagandă artistică şi naţională 

prin Ardeal.(Gheorghe Bogdan-Duică). 

Spectacolele s-au desfăşurat între 20-30 iunie, cu piese scrise de autori 

români sau străini, jucate în limba română. Era pentru prima dată când pe 

scena Teatrului sibian (astăzi Sala Thalia) se ofereau spectacole în limba 

română. Nu s-au plătit taxe de folosinţă pentru sală, în schimbul prezentării 

unor spectacole pentru cetăţenii săraci ai oraşului. 
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Din relatările presei şi ale contemporanilor, s-a jucat tot timpul cu sala 

plină. Sala era foarte plină, numeroşi spectatori români din împrejurimile 

Sibiului veniseră în costume naţionale. Mulţi nu au mai găsit locuri. 

(Telegraful Român). 

Atmosfera este evocator surprinsă şi de Ieronim G. Bariţiu, în 

amintirile despre Mihai Eminescu: Bucuria noastră a tuturor şi mai ales a 

acelora care nu mai văzuseră în viaţa lor teatru românesc, era nemărginită. 

În serile de reprezentaţiune teatrul era plin de un public curat românesc 

nepretensiv, mulţumitor şi în stare a se entuziasma pînă la frenezie auzind 

pronunţîndu- se limba românească pe o scenă de teatru si cîntîndu-se ca la 

Bucureşti. Mare minune şi mare însufleţire naţională! 

Lui Ieronim G. Bariţiu îi datorăm şi descrierea banchetului oferit de 

sibieni în onoarea artiştilor la Hotelul Împăratul Romanilor, pe atunci în 

vechea lui locaţie, clădire care astăzi nu mai există. 
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Discursurile lui Iacob Bologa,Visarion Roman, Zaharia Boiu şi 

Ieronim G. Bariţiu încălzesc spiritele şi atmosfera. În rememorarea 

evenimentelor, acesta din urmă face un remarcabil portret al lui Eminescu: un 

tânăr de statură mijlocie, dar bine legat, cu părul lung şi de culoare neagră 

foarte frumoasă,cu nişte ochi mari de tăietura migdalelor, plini de veselie 

melancolică şi totodată misterioşi. Un om predestinat. 

In acele zile de iunie 1868 la Sibiu, Eminescu era părtaş la cea dintâi 

manifestare românească de amploare, după instituirea compromisului dualist 

austro-ungar. 

Pe toată perioada turneului, Eminescu a locuit la Hotelul Bucureşti. 

Identificarea clădirii din strada Mitropoliei nr.22 a fost facută de Gheorghe 

Bogdan-Duică, cu ajutorul istoricului sas Emil Sigerus. 
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Prin strădania profesoarei Ecaterina Săndulescu, în anul 1938, în 

Parcul Sub-Arini a fost ridicat bustul poetului, lucrare a sculptorului Radu 

Moga. 
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În anul 1933 pe faţada casei din strada Mitropoliei nr.22 a fost fixată o 

placă, amintind de scurta şedere a poetului aici, iar o alee din cetate îi poartă 

numele. 

Un splendid portret al poetului, lucrare a pictorului Eugen Tăutu 

(1961) se află la Colegiul Naţional Gheorghe Lazăr şi un altul, lucrare a 

pictoriţei Monica Gastone, este găzduit de Biblioteca ASTRA, corpul B. 

La steaua care a răsărit… paşii Poetului în cetate să-i privim cu emoţie 

şi veneraţie! 
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Eminescu in Sibiu 

 

 

Mihai Eminescu, the Romanian poet too often considered a lonely star, came 

to Sibiu for the first time in 1864. In fact he visited his brother Nicolae, who 

was a student at the Law Academy. In 1868 he came again. This time, he 

joined (both as a prompter and a writer of plays) Mihail Pascaly’s theatrical 

company. Contemporaries relating about his two short but very important 

visits with a great impact on the cultural life of the Romanians in Sibiu are: 

Ioan Al. Lapedatu, Nicolae Densuşianu, Ieronim G. Bariţiu, Aurelia Goga 

(maiden name Bratu).  

 

Key words: Mihail Pascaly, Nicolae Densuşianu, Ieronim G. Bariţiu, Aurelia 

Goga (maiden name Bratu) 
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